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W języku niemieckim słowo Design ma 

bardzo wąskie znaczenie, a miano-
wicie oznacza świadome kształtowanie 
wyglądu rzeczy, podczas gdy w językach 
anglosaskich design oznacza kształtowa-
nie całości, a więc projekt funkcjonalny 
i wygląd. To rozdzielenie kształtowania 
wyglądu zewnętrznego od funkcjonal-
ności dotyczy wszystkich działów kon-
strukcyjnych zakładów przemysłowych. 
W ciągu ostatnich lat sytuacja coraz bar-
dziej się zmienia, lecz jednak głęboka 
świadomość tego podziału sprawia, że 
maksyma Form Follows Function (forma 
wynika z funkcji) jest całkowicie opacz-
nie rozumiana. Nie oznacza bowiem pod-
porządkowania formy aspektom funk-

cjonalnym, lecz pojmuje ją jako logiczną 
konsekwencję funkcjonalności. Forma 
jest przy tym niczym innym jak konse-
kwentną kontynuacją, realizacją i mate-
rializacją funkcjonalności i jako taka jest 
z nią nieodłącznie związana.

Świadome kształtowanie –  
bez zbędnych dodatków

Istotnie, świadome kształtowanie wy-
glądu zewnętrznego dóbr przemysłowych 
utożsamiane jest wciąż z niepotrzebny-
mi staraniami lub kosztami. Tylko w nie-
wielu przedsiębiorstwach konsekwentna 
współpraca z projektantami wzornictwa 
przemysłowego i z agencjami jest oczy-
wistą częścią składową procesu projek-
towania. Świadomość tego, że dobre 
wzornictwo stanowi tylko konsekwent-
ne przetworzenie zadań funkcjonalnych, 
przebija się bardzo powoli, jednakże ze 
skutkiem takim, że również projekty pro-
duktów dla przemysłu są konsekwentnie 
zmieniane. Uzyskanie dobrych wyników 
wymaga jeszcze długiej drogi, rozpo-
czynającej się od przemiany kulturalnej 
w zarządzaniu produktem. Właśnie w za-
kresie B2B proces zakupów rozumie się 
jeszcze często jako czysto racjonalną de-
cyzję o zaspokojeniu potrzeb funkcjonal-
nych za jak najlepszą cenę. Jednakże każ-
dą decyzję o zakupie podejmuje się pod 
wpływem emocji i zawiera ona wywa-
żenie szans i ryzyka. Nawet wtedy, gdy 
proces decyzyjny przebiega w sposób 
bardzo sformalizowany, pozostaje duże 
pole manewru, a wyniku nie oblicza się 
na podstawie stałych wzorów, lecz zada-
je się pytanie o ocenę:

Jak dalece niezawodny jest dostawca?
Jak reaguje on na zmianę moich wy-

magań?
Jak traktuje sprawy jakości – teraz  

i w przyszłości?

Zaufanie jako podstawa  
decyzji o zakupie

Wiele z tych ocen dotyczy w zasadzie 
zaufania do dostawcy. Dokładnie tak sa-
mo przedstawia się sytuacja pod wzglę-
dem oceny możliwości danego produktu. 
Oprócz parametrów czysto formalnych, 
takich jak szybkość czy dokładność, zna-
czenie ma zawsze zaufanie do produktu. 
Skąd jednak bierze się zaufanie do pro-
duktu? Jak to się dzieje, że oglądając dwa 
podobne produkty, można niemal natych-
miast określić, który z nich jest wyższej 
jakości, solidniejszy, lepszy? Ocena ta 
nie wynika z danych pomiarowych, lecz 
z całościowego odbioru produktu: jego 
poręczności, kształtu, powierzchni, ko-
loru, dopracowania szczegółów oraz cię-
żaru. Nasze zmysły wychwytują natych-
miast najdrobniejsze różnice, czy coś 
wykonano z taniej blachy, czy z masyw-
nego metalu. Wychwytujemy również na-
tychmiast, że funkcjonalność i forma nie 
idą w parze, gdy forma działa na nieko-
rzyść, zamiast wspomagać funkcjonal-
ność. Rozpoznajemy, czy część plastiko-
wa jest tania i działa źle, czy też jest wy-
sokiego gatunku i niezawodna. Na tym 
właśnie polega wzornictwo.

Jeżeli już dokonano tej fundamental-
nej oceny, następuje kolejny krok: grun-
towna analiza oczekiwań i wymagań sta-
wianych produktowi z punktu widzenia 
klienta oraz dokładny opis oczekiwanej 
funkcjonalności podczas pracy. Ponad-
to trzeba ustalić, w jaki sposób produkt 
można wpasować, ale i wyróżnić – za-
równo w aplikacji docelowej, jak i we 
własnym portfolio i na tle konkurencji.

Najpierw jasny opis, dopiero potem 
konstrukcja zorientowana na cel

Jasny opis umożliwia realizowanie 
działań projektowych lub konstrukcyj-
nych ukierunkowanych na cel. Jeże-
li przedsiębiorstwo nie dysponuje wła-
snym działem wzornictwa, to pozosta-
je korzystanie z usług profesjonalnych 
projektantów. W takim przypadku czę-
sto trzeba jeszcze bronić swoich koncep-

Presostaty: wzornictwo i aspekty funkcjonalne idą w parze

Połączone wartości  
wewnętrzne i zewnętrzne
Podczas gdy atrakcyjne wzornictwo dóbr konsumpcyjnych  
jest ważną cechą wyróżniającą i sprawczą w trakcie podejmowania decyzji  
o kupnie, to w przemyśle temat ten wciąż odgrywa rolę drugoplanową.  
Z drugiej strony wzornictwo może pomijać aspekty funkcjonalne.  
Estetyczny wygląd oraz funkcjonalność mogą iść w parze,  
co widać na przykładzie presostatu wyróżnionego nagrodą iF-Award.

Szkice i proste modele przygotowane w fa-
zie projektowania są poddawane różnym 
testom działania
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147cji. Najczęściej właśnie w konstrukcjach 
własnych brakuje zrozumienia, jaką war-
tość dodaną może stanowić praca nieza-
leżnego projektanta wzornictwa. Ażeby 
jednak dobra współpraca między nim 
a konstruktorem była efektywna, należy 
zawczasu ograniczyć albo wręcz wyeli-
minować ewentualne resentymenty. Od-
bywa się to często na zasadzie włączenia 
konstruktorów do briefingu z projektan-
tem wzornictwa i stworzenia atmosfery 
pracy pełnej zaufania i wzajemnego sza-

cunku. Dobry projektant wzornictwa za-
wsze potrafi przekonać do swoich racji 
poprzez próby robocze, a także wiedzę 
fachową, zwłaszcza znajomość techno-
logii produkcji i materiałów.

Faza twórcza: wypróbowanie  
różnych wersji

Następna faza jest zazwyczaj fazą 
twórczą, w której najróżniejsze wersje 
i przemyślenia, jak np. odnośnie funkcji, 
jakie produkt ma spełnić, można prze-
kuć w formę, wypróbować i zaprezen-
tować. Szkice i pierwsze proste modele 
umożliwiają zaprezentowanie proporcji 
i podstawowych funkcji. Może się rów-
nież opłacić włączenie w ten proces wie-
lu biur projektowych i zebranie wielu po-
mysłów, ponieważ faza ta powinna prze-
biegać tylko raz i dlatego nie można jej 
zbytnio ograniczać. Ważne jest również 
stałe uwzględnienie obiektywnych wy-
magań, aby w ten sposób wypracować 
dobre skale oceny, zamiast podejmować 
decyzję wyłącznie na podstawie gustu 
(„to mi się podoba”).

Po dokonaniu wyboru i podjęciu pod-
stawowej decyzji co do wzornictwa moż-
na przejść do pracy nad szczegółami. 
W  tym momencie nadchodzi czas spe-
cjalistycznej i pełnej zaufania pracy pro-
jektanta wzornictwa, osoby zarządzającej 
produktem, konstruktora i dostawców ze-
wnętrznych, takich jak producenci narzę-
dzi. Niestety w tej fazie zbyt często ge-
nialny projekt wstępny ulega zniekształ-
ceniu albo nie wykorzystuje się w pełni 
tkwiącego w nim potencjału. W większo-
ści produktów prawdziwa jakość ujawnia 
się w przywiązywaniu szczególnej uwa-
gi do szczegółów podczas przetwarzania. 
Przetwarzanie niedbałe, bez zaangażo-
wania może zniszczyć nawet najlepszy 
projekt i tym samym właściwy cel całe-
go procesu.

Od tego czasu tyka zegar i licznik kosz-
tów. Dlatego potrzebna jest dyscyplina 
i bezwarunkowa wola wszystkich zaanga-
żowanych osób, by nieustannie pokony-
wać wszystkie przeszkody, które mogą to-
warzyszyć konsekwentnemu przetwarza-
niu projektu wstępnego. Trudności mogą 
być rozmaite i poważne. Jeżeli zaplano-
wane procesy produkcyjne nie funkcjonu-
ją, powierzchni nie można odpowiednio 
kształtować, materiały nie są dostępne 
lub nie mają certyfikatów – to często ze-
spół musi stawić czoła wielu wyzwaniom. 
Wtedy ucieka się do różnych sposobów – 
można przyspieszać realizację prac albo 

zaakceptować kompromisowe rozwiąza- 
nia. Niestety nie ma na to żadnej ta-
jemnej recepty, pozostaje do pokonania 
końcowa przeszkoda w postaci dobrego  
wzornictwa.

Faza końcowa i profesjonalne 
wprowadzenie na rynek

Gdy projekt osiąga fazę końcową i ma-
my już pierwsze wzorce, znów przewa-
ża zachwyt nad osiągnięciami. Teraz 
pałeczkę przejmuje menedżer produktu 
i  przygotowuje profesjonalne wprowa-
dzenie produktu na rynek. Należy do te-
go na przykład również decyzja o udziale 
w jednym z licznych konkursów wzornic-
twa, aby zapewnić sobie jedną z uprag- 
nionych nagród za wzornictwo, która mo-
że stanowić wynagrodzenie za dyscypli-
nę i dalekowzroczność. Ważną częścią 
tego etapu jest wykorzystanie dostęp-
nych możliwości komunikacji, aby nowe 
możliwości zaprezentować potencjalnym 
użytkownikom i decydentom.
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Pełen napięcia moment – porównanie 
pierwszych produktów seryjnych z pier-
wotnym wzorcem

Gdy zasadniczy kierunek już jest ustalony, 
dopracowuje się szczegóły różnych pro-
jektów wstępnych i sprawdza zasadniczą 
wykonalność przed wdrożeniem


